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ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE CAMPUS DO
íNSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE SÃO
P'AULO, CAMPUS CUBÀT ÃO, DO ANO DE DOIS MIL E DEZESSEIS. Aosoito dias

> '. . \

do mês de dezembro de dois mil e dezesseis, às quatorze horas, no auditório do
Campus "Carlos Alberto Siegner" 'do Instituto Federal de, Educação, Ciêneia e
Tecnologia de São Paulo - Campas Cubatão, e~mlocal descrito .na convocação e de
fácil acesso a todos, reuniram-se os membros do CONCAM bem como alguns
membros da comunidade escolar com o objetivo de realizar a nona Reunião
Ordinária do Conselho de Cempus de acordo com a convocação do Presidentedo
Conselho de Campus. I - ABERTURA DA REUNIÃO: Constatado "o quórum
regimental de 08 (oito) Conselheiros, o presidente deu por, abertos 'Os trabalhos,
cumprimentando os , presentes. Ele inicia a chamada, dos -conselheiros pelos
docentes: Ataliba Capasso Moraes (titular' - presente), Carlos Eduárdo Mendes
Gouveia (titular - presente), Mareiel Silva Santos (titular - presente), l.eticia Vieira
Oliveira GiordanoItitular- presente), Enzo Betazini (suplente - ausente), Amauri Dias
de Carvalho (suplente·- ausente) e Ivaldo Marques Batista (suplente - ausente). Em
seguida foram chamados os representantes dos técnico-administratívos: Eliana
Maria Cerqueira de Oliveira (titular- presente), Alcir de Oliveira (titular- presente),
Waldisia Rodrigues de Lima (titular- presente), Victor Rodolfo. Lomnitzer (titular-
presente) e João Flaulo Dai Paz Pereira (suplente- presente). Passou-se então para

"-a chamada dos representantes dos discentes: Sabrina de Almeida Santos (titular-
presente), Vitor Alves de Mello Lopes (titular- presente), Isabele da Silva Beserra .
(titulàr-ausente), Marcelld Otavio' Santos Cardoso (titular- ausente), Nathalia
Andressa Santos (suplente-ausente).' Passou-se a chamada da representante do
Município, GracieteLaura Simões David (titular- ausente). Por final a chamada do
representante dos egressos: Silvany Alves França Monteiro (titular' - ausente) e Kayo
Felipe Nachtajler Amado (suplente - ausente). O'-presidenteinforrna que ,teve uma

.inclusão de pauta ,e seguirá pela-ordem, 11- DA APROVAÇÃO DA ATA DAS
ÚLTIMAS REUNiÕES: que foi enviada previamente, o presidente questionou se
haveria alguma alteração. Não havendo mais/onenhum, pronunciamento aprovação'
dá 8° (oitava) ata em 'regime dervotação 8 (oito) conselheiros foram favoráveis ~
aprovação da 9°' (nona) ata em regime de votação 7· (sete) conselheiros foram
favoráveis e 1 (um) absteve-se. (O presidente pede. para acrescentar um item na

/"pauta "sugestões de documentos gerados pelo conselho "em regime de votação 7
(sete) conselheiros foram favoráveis e 1 (um), conselheiro foi desfavorável. O
conselheiro Alcir se manifesta falando que gostaria de incluir um item também
"acendo ao calendário de 2017" ,em regime de votação 8 {oito) conselheiros foram
favoráveis. 11I - DISCUSSÃO (PARA ELEiÇÃO DE NOVOS MEMBROS- DO
CONCAM PARA COMPLEMENTAÇÃO DOS SEGUIMENTOS: Q presidente explica
que os-membros do conselho estão diminuindo, a secretária do conselho montou
uma planilha e se não tiver nenhuma objeção qostaria que ela explicasse, não
havendo nenhuma manifestação.
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o presidente explica caso a caso o porquê os conselheiros saíram: como
conselheiro Enzo ele prese a substituição porque ele assumiu como coordenador do
curso de Engenharia, conselheiro Ivaldo foi comtemplado com o afastamento,
Conselheira Marina perde a vaga por motivo de remoção, Conselheira Sabrina que
ultrapassa a quantidade de faltas, Conselheira Elaine que trancou a matricula,
Conselheiro Mauricio ultrapassa .a quantidade de faltas, Conselheiro Cleiton que
nunca participou, Conselheira tsabelle que ultrapassa a quantidade dê faltas,
Waldísia que ultrapassa a quantidade de faltas, conselheiro Sergio que assumiu a
coordenadoria CAE e a Grasiete que nunca compareceu. Onde vamos fazer um
novo convite para que eles indiquem outra pessoa. Conselheiro Golveia pergunta
com a saída de todos esses membros quantos membros restaram? O presidente
responde que o seguimento docente, não tem mais nenhum suplente, seguimento
administrativo não tem mais suplentes, seguimento Discente só temos 2 (dois)
titulares e a repres~ntante munic!pal nunca compareceu) com um total de 11 (onze) "ce5l
,conselheirosatualmente. IV - POSSE.0:MEMBROT:7M, NI» ~
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COMO TITULAR - JOÃO PAULO DAL POZ PEREIRA: Conselheiro Alcir pergunta
que o João Paulo não estando presente se vai ser considerado falta ou não? O
presidente dá sua opinião que o não. comparecimento ele não tomaria posse e

I

automaticamente não levaria falta. Conselheiro Ataliba concorda com a opinião do
presidente, mas entende que deveria ter um documento informando até quando ele
poderia tomar a posse. Conselheiro Alcir fala que pelo fato de ser uma convocação e
não compareceu deveria levar falta. O presidente explica qual a pergunta o
conselheiro que foi convocado para sua posse e não compareceu será dada a posse
ou não, se caso for dada a posse vai dar a falta ou não. Conselheiro Marciel entende
o que deve ser resolvido se dá a posse ou não e se der a posse atribuir a falta.
Conselheira Eliana, pergunta se está na escola? Conselheiro Alcir fala que a reunião

já cómeçou então ele não teria 'direito a titUlaridade. O presidente fala que não foi
que foi decidido e explica a decisão da maioria do conselho: Quando o titular não
está e o suplente chega ele começa a participar e se o titular chegar depois que o
suplente assumir ele não pode mais participar daquela reunião. O presidente lembra
a todos que são dois casos para tomarem posse e ambos não estão presentes. João
chega para reunião as 14:45h (quatorze horas e quarenta e cinco minutos) quórum
de 9 (nove) conselheiros. V -POSSE DE MEMBRO DISCENTE COMO TITULAR - c

NATHÁlIA ANDRESSA SANTOS: O presidente explica que no caso da conselheira
Nathalia se aplica da mesma forma se a mesma não estando presente irá tomar
posse ou não, em regime de votação 7 (sete) conselheiros favoráveis e 2 (dois)
conselheiros desfavoráveis. O presidente coloca em votação se dará falta a
conselheira, em regime de votação 8 (oito) conselheiros favoráveis e 1 (um)
conselheiro absteve-se. Conselheira Sabrina sai da sala as 15:00h (quinze horas). O
presidente retoma ao assunto inicial que é fazer uma nova eleição para novos
membros no início, do ano de 2017 (dois mil e dezessete) nos mesmos moldes que
aconteceu anteriormente, em regime de votação 9 '(nove) conselheiros favoráveis. VI '
- APRESENTAÇÃO DO PPC DE LICENCIATURA EM LETRAS - PORTUGUÊS
PARA DElIBERAÇÃO'DESTE CONSELHO QUANTO A SUA IMPLANTAÇÃO
APARTIR DO PRIMEIRO SEMESTRE DE 2018: O presidente explica, como
funciona os tramites, internos para ser feito o PPC, cónselhelra Leticia lê os relatos.
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I
MWstério& €duc.aç.io

nS'lltuto Fede!ra'I de EcUaçâo. QinCQ e TecnoJopa de SSo ~o
Câmpui Qbatio

Em reraçio à otianizaçio cumceler, c-curse será composto de atividades de formaçio eeral,

de -pritica de ensi':t0. de: atividades teórico-pi"átKa5 pertencentes ao Núcl~ de Estudos
Interradores para Enriquecimento Curricular (NEIEC), estágio obrtgatór'io e Tntb'lho de

Condusão de Curso (TCC).A~sar de concordar com a importância do TCe e entender sua
refaçlo ~ a rormação do pesquisador, questiono a inclusão do mesmo como obrieatório
para a conclusã~ do curs~ por uma qlU~stãOde tempo!! dedicação dos al~nos.

Sobre o texto do documento, suJ'iro algumas correções, suge:St~ e cuidados.

- éuidar para,que os textos da ementa apresentem pm padrio de escrita;

I

\ Retatoria do Projeto Po1itico p~ do curso supeõor de: Lioe~tuf'a em letras paRi

análise de in1plementaçio <,

-,/ Apresen~80S membros do Cooselho de Câmpus tCOfl(AM} de Cubatio.:

RelatOl'.a: letitie V'ttifa 0Jiven 6ÍOfdano
! Exemplos:

FfPU _ ••o componente CUrr1cuklr~baltla com os concertos básicos de Fonêüca e:
Fonofogla. com uma abordag~ ~sattiIta do, quadro dos sons portugueses e do
.sistema vocéucc e consonantal." (p.40)

IlU12 - "Análise crítica de obras relevantes da literatura mundial. A poesia, o teatro e o
romance e suas leituras na diferent~s midias." (p. 59) -.

- R~isar 11 formataçio dos itens "'Objetivos'" e "Conteúdos prolrillmmcos· a fim de
unifonnizar; ora os objetivos aparecem em itens. ora em texto corrido; ora os conteúdos
apareéem com símbo~ nos:marcadores:ora com números ou letras.

- Rever a bibfiografta das disciplinas de Psicologia da EducaÇão I e tt.ume vez que ás três
blb!iQlrafias básicas são dos mesmos autores; mesmo conhecendo a importância dos autores
penso ser importaJlte variar.

PARECER ~_

O Projeto Pedagógico do CursotPPC}~rior de~ l.ioendatunt em terras. e~borado pelo
Núdeo Ooc<nte EstnJll.lr"",. (N1lE), desjplado _ -",rio CBUlO!llf.!Ol6 do 'COSID do
2016. foi encaminhado a esslfelatcfÃ ,em s.dê ctezemtl'o ee 2016. C4lso aptov.ado, de acordo
to"! o dowmento. o curo terá início no pfim~iro semestre de 2018.

. ./

Por projeto político pedaeóziro entende-se wn documénto que deUllha os objetivos. diretrizes
e ações do prOCMSOeducativo a ser desenvolv1do pelo curso. ~ra-se ainda quesejarn
apresentadas no PPC as 6igêntias t~is do sistema educ'acional ao qual ,a .instituiçio 6tà
inserida assim como as necessidades, propósitos e expectativas da comunidade escolar. O
documento submetido atende plenamente a essas características em seu conteúdo.

Destaca-se ho tesrc o segundo item (JustilKatN'a e denrandit de ~rGtdof no qual 05 autores
diScorrem ~bre,\a importância &, (U"S() para a comtridad~. 'Dentre as .-ju;stificativas,vale
ressaltar a necessidade di! U'1Ia fonnaçio de quaíidiKle dos docentes da regiio UfJ)a vez·que
empitxamerrte têm-se consta1itdo :randes dificuldades dos, ate-es os alunos chepm
apre:sentilndo IrandesdifioJJdades par.1 ,compreenc2r os f6lÔm~ d~ própria Iineua~
matema~ noção muito elementar e essenóarnente ~iw ~ gfa~ca, ~
insatisfatôm em t~itura e interpr~ e ~ .supe1idaJ de literatura. [)esy forma~

propõem lI"Il curso com .M:bHJtaçãoem ~ ~ li! suas f"~MS literaturas. A
JX"eocupação dOs docentes. membros ,do NOE. esâ de acordo wm a missão tia nosSi!I
instituição.

O ~ atende à demarda niio 'SÓda ódade de CUbramo. mas também da 8aOrada Samina
l

lIfta vez q~ em nossa ~ estúdam alU1W5de diver5a.; <idades 'da ~o.. cese
aprovado, G curso se tomarà a segunda Iia!nciatut'a ofer-eéida em uma in5tituisão pÚblica M
8aixacSl'Santista. Vale ~HldI~ que peJo POldo1fSPestá previstl iI ofena de 2tmdas
vagas de nossa instituição para' o.nos dt OOmc:iaturae a abertura do curso nos ôeila mai5
pertod6:Sametl. I

- Verificar se 05 livros antigos relacionados na biblio,,-afia básica estão dlsponiveis pal1l
, ~mpra.

E.x:emplos:C0tJ.TINHO.1976 e TA,RAllO.1989 em História da üngua Portuguesa (p.51);
MARCUSCHI.1956 em Análise-da Conversação (p.74)

- Na disciplina Semiótica, sugiro que PEIRCE e ECOpassem a compor 11bibliografia básica e MO
accmpíementer. !

o Projeto Político Pedaaógico do (Urso superior de ucencíenee em letras para o Câmpus
/ Cubatão possui consistência e está de acordo com os pressuPostos deste tipo de documento. A

pedacoea Gisela de Barros Alves M,e;ndonça emitiu um I perecer favorável ã aprovação do
projeto de )mplementaçào curso em 2 de dezembro des~ ano afirmando que a construção do
c PPC está dari5, coerente e completa, squindo as normas existentes no IFSP. Diante do

I exposto, o perecer desta retatora é favorável à aprovação mediante as devides ccrrecêese

reflexio a partir das sugestões apontadas.

Cubatão. 8 de dezembro de 2016.

Alémdafonnaç!odeprof~~ o 0IfS0 deUcendallQ e~ I.etRspretendeformarUl'nbéTt

pesquisadores aptos: a atuarem quaquer ãreit .s estudos linguís1icos e literários. Essa
~paçio li! bastant-e r~te e revela o perfil de pesq~e5 dos docentes da área.
Supro. índusive. que seja de:stacado 00 PP( a eástEncia do PElTI - G~o de ;P6qL,jsa em

~Ec:lIaIçio. UnCua&"ens~recn~a e lnovaçio -no <impus.

leooa Vieira Oliveira .Giorrlano

I '

Conselheiro Victor.: não vê necessidade na praticado TCC para licenciatura, não
achando uma coisa acadêmica, perquntaase temos a capacidade de criar o curso'
com qualidade, quantos professores, qualta carga horária de cada professor, qual e
mínimo e máximo permitido? Não tendo nenhuma objeção Professor Artaxerxes
esclarece as perguntas, antes/ mesmo de .criar o PPCisso já era uma preocupação,
mas nessa parte de "letras" o.Cempus está bem abastecido com a oportunidade de
contratar novos professores e para inglês não contratamos um professor especifico,
mas sim professores de português e inglês, atualmente temos 11 (onze) professores
aptos a 1ecionar nesse curso e até 2.020 (dois mil e vinte) não tendo nenhum ajuste a
ser feito no curso, a carga horária mínima: de casa professor é de: 16 (dezesseis) ~
no máximo 18 (dezoito) aulas, e além dos citados temos mais alguns professores
exclusivos de, inglês, e sobre o TCC ele não vê problema em colocar um artigo como
acontece em outros curso. Conselheiro Golveia pergunta sobre o TCC, se exige a
obrigatoriedade ou não? Professor Artaxerxes esclarece que é o PPC quem manda
ele que define 'a obrigatoriedade ou não Elo TCÇ. Conselheira Leticia comenta que
IJId curso de licenciatura de matemática temos duas disciplinas que chamam projeto
integradores que visa produção de artigo e material didático podendo se encaixar na
parte de pesquisa caso desejam, 'Conselheiro Marciel titaalgumas correções na
página 11 (onze) a orrrissão de todos os presidentes' ou relatar todos, ainda na !ff
mesma páqina o número decarnpus está divergente com o site, na página 1'2 (doze),
atualizar a parte da área construída, ainda na página falta o curso novo de eventos,' ,.....
na página 15 (quinze) tem um decreto que foi revoqado, na página 16 (dezesseis)
correção ortográfica, página 26 (vinte e seis) substituir forma de acesso do curso
falar diretamente como periodicidade, página 30 (trinta) informações incongruentes,
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página 35 (trinta e cinco) o número de' horas não confere, aproveita para fazer uma
observação sobre a quantidade de salas de aula em 2020 (dois mil e vinte) são
cinco turma de matemática, quatro de engenharia, três de letras já superando a

, . I .

quantidade de salas. Professor Artaxerxes esclarece sobre a quantidade de salas.
estamos contando com os laboratórios e engenharia estaria ficando no lugar ao SAI
que está sendo retirado, vai acontecer da seguinte forma entra uma .turrna de
engenharia e sai uma de SAI e isso vai acontecer gradativamente, e utilizar uma
forma de revezamento de sala e laboratórios. O presidente informa que o máximo é
de quatro turmas por ano. Conselheiro Àlcir pergunta se para o aluno ter acesso ao
curso ele precisa fazer Q ENEM e depois o SISU, com isso acrescentar "de território
nacional" porque tem alunos de outras regiões fazendo curso aqui. Professor
Artaxerxes existem alunos sim, mas o número é baixo a maioria dos alunos podendo
dizer com certeza é da baixada santista, mas claro que se tiver alunos de' outras
regiões com o interesse de estudar aqui será muito bem acolhido. O presidente
coloca em votação a aprovação do curso de Licenciatura em letras - Português, em
regime de votação 8 (oito) conselheiros foram favoráveis e 1 (um) conselheiro
absteve-se. Conselheiro Marciel .pedi para que antes do processo subir para o
CONSUP seja retornado ao CONCAMpara verificar se foi feita as devidas
correções. VII - SUGESTÕES DE DOCUMENTOS GERADOS PELO CONSELHO:
O presidente conversou com a Talita que faz parte dó conselho superior onde ela
concorda que nós não podemos emitir resolução e nem portaria por ser da direção,
sugeriu que emitíssemos pareceres que outros campus fazem, e se algum

I ,
conselheiro tem alguma sugestão de documento oficial para fazer essa divulgação a
nossa comunidade. Conselheiro Alcir fala que no nosso regimento foi aprovado que
poderíamos emitir uma resolução de cempus. Conselheiro Ataliba fala que São
Paulo tem um setor de Legislação e Normas a gente faz a pergunta e o setor emite
uma resposta e aí discute no conselho. Conselheiro Alcir cita queo TLLE saiu' como
comunicado se foi aprovado como resolução. O presidente fala que embora esteja
no nosso ·regulamento se é legal estar no regulamento mesmo. Conselheiro Victor
acha que o mais aconselhável é consultar antes de usar. Conselheiro Alcir fala que
independente dessa consulta não deixar de ser deliberado as coisas .do conselho. O
presidente informa que todas as deliberações já ócorridas Já foram deliberadas, só
está constando em ata. !Conselheira Leticia sugere fazer a consulta e na primeira
reunião de 2017 (dois mil de dezessete) reler o regulamento interno acerta o que
tem que acerta e encaminha para a consúlta. Conselheiro Victor aproveita o assunto
de publicidade 'e 'fala sobreas gravações, mesmo elas sendo cornpactadas ficam
maiores que um MP4, e ver como será publicado o áudio e vídeo ~ estudar se cabe
um arquivo tão grande no-canal do Youtube, mas ele queria suger:ir um canal com o
nome do CONCAM. Conselheiro Marciel entende que tem uma hierarquia, e gostaria
de estudar' a respeito antes'. O presidente coloca em votação para que seja'
encaminhamento para o setor de Legislação e Normas na Reitoria,' as dúvidas em
relação ao usar o termo "resolução", e qual o tipo de documento o conselho pode
usar, em regime de votação 9 (nove) conselheiros favoráveis. O presidente coloca
em votação até que seja .feita a consulta utilizar o comunicado para divulgação, em

. regime de votação 8 (oito) conselheiros favoráveis e'1 (um) absteve-se. O,
presidente coloca em votação que seja criado um canal no Youlube com o nome do
CONCAM para que seja divulgado os vídeos das reuniões, em regime de votação 9
(nove) 'consélheiros favoráveis. Conselheiro Alcir retira sua proposta de pauta do
assunto adendo ao calendário. O· presidente deu por encerada a reunião, e nada
mais havendo a tratar, eu, Fabiana Botani Silveira, secretária do CONCAM,' lavro
esta ata que, depois de aprovada vai assinada por mim, pelo presidente e pelos ~
membros do conselho presentes. !-: ./
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167 Fabiana Botani Silveira

168 Robson Nunes da Silva

169 Ataliba Capasso Moraes

170 Carlos Eduardo Mendes Gouveia

17} Mareiel Silva Santos'

172 Letieia Vieira Oliveira Giordano

173 Eliana Maria Cerqueira de Oliveirà \

'174 Aleir de Oliveira

175 Waldísia Rodrigues de Lima

176 Victor Rodotto Lomnitzer
, \

177 João Paulo Dai Poz Pereira

178 Sabrina de Almeida Santos ,

/ 179' , Vitor Alves de Mello Lopes

\ .-/,

'.\ ,

.1 ••. '

rj

,)
'c, (

" ti, "

r


